

关于深圳市福田区第八届人民代表大会 第五次会议第 20250317 号建议的答复

尊敬的黄远兵代表：

您好！非常感谢您对福田区法律服务业工作的关心与支持，我局收到《关于多举措打造法律服务业百亿级产业集群的建议（第 20250317 号）》后，高度重视并及时组织区企业服务中心、区工商业联合会等相关部门进行了深入研究。现就提案中提及工作开展情况，答复如下：

建议一：优化顶层设计，留住核心裁判机关

我局以深化区域法治建设为导向，持续强化与司法及仲裁机构的协同联动，为打造更高水平的法治先行示范区注入强劲动能。一方面，深圳市福田区人民法院河套深港科技创新合作区深圳园区人民法庭暨深圳知识产权法庭河套巡回审判点已于 2024 年 4 月揭牌启用，集中管辖深圳辖区内的应由基层人民法院管辖的第一审涉外、涉港澳台知识产权民事、行政、刑事案件；我局积极对接深圳市中级人民法院，推动刑事审判庭相关司法职能集中福田，提升法治服务能级；另一方面，主动与深圳国际仲裁院进行联系，着力促成涉外仲裁中心在福田设立，力求通过仲裁资源的集聚效应，进一步加强打造涉外法律服务集群区。

建议二：强化协会支持，提升律师行业凝聚力

（一）政策支持方面。根据我区原《关于支持商协会高

质量发展若干措施》，深圳律师协会可根据条件申请“办公用房租赁支持”。目前，2025年商协会政策将进一步修订完善，区企业服务中心将在商协会政策出台后，第一时间向深圳律师协会进行宣介，并做好申报工作。

（二）场地资源支持。我局成立全国首个“律师综合服务中心”，聚焦党建引领、行业发展规划、产业集聚引导、专业人才培养、品牌宣传推广和桥梁平台对接等职能，截至目前，深圳律协及福田律工委已在中心举办各类培训、交流活动超百场。由区企业服务中心负责的“福田区点线世界综合服务平台”配备路演厅、接待室等场地，并且面向辖区企业和商协会免费开放使用，协会、企业均可通过小程序“福田区虚拟园区|福i企”内“场地预约”模块预约使用，以及福田律师流动会客厅、公共法律服务中心、各专业楼宇、福田会堂等服务阵地均可为深圳律协提供场地支持。

建议三：从律所层面发力，留住优质律所

福田区委区政府高度重视法律服务业的发展，福田区司法局作为全市司法系统首个产业部门，立足行业高质量发展，出台《福田区支持法律服务业发展若干措施》以“真金白银”给予辖区律所全生态、全链条、全覆盖的支持和激励。截至2025年5月31日，福田有律所531家，占全市律所数量的36.75%；律师15392名，占全市律师数量的55.25%，律所、律师数量均居全市第一。目前，2025年法律服务业支持政策正进一步修订完善中，区司法局将在法律服务业支持政策出台后，第一时间向辖区律所进行宣介，并做好申报工

作。

建议四：设立法律服务发展基金，扶持涉外法律服务发展

我区已上线企业助力“百千万工程”平台，辖区企业、法律服务机构可根据自身资源、需求查看各个模式下的项目列表，可对项目进行认领助力；后续我局也将继续探索设立法律服务发展基金，结合政策引导与资源倾斜，系统性推动涉外法律服务发展。今年以来，我局在区委区政府的引领下，在辖区各法律机构的努力下，始终以习近平法治思想为指引，紧扣“建设涉外法律服务集群区”战略定位，在涉外法律服务领域先行先试，形成“政策赋能、平台聚势、人才强基”的发展格局。

（一）优化涉外企业法律服务。建设国际签证认证服务中心、企业出海一站式服务平台，全市首创涉外公证+海牙认证+多国签证“一窗联办、一楼通办”全链条服务体系；发布“公共+特色”出海法律服务清单，推出企业出海法律服务“大礼包”，构建辐射全球的法律服务生态圈。

（二）强化涉外法治人才培养。开展“全国千名涉外律师人才”座谈会，推出“律动 FT · 星链 Hub 青年涉外法治菁英成长计划”，建立福田区涉外律师人才库，组建“福田区涉外法治服务团”；建设“1+N”港澳律师人才服务载体矩阵，为港澳律师提供“一站式”人才服务。

（三）打造福田涉外法治品牌。推出“全球视野 · 福律护航”涉外律所系列宣传推介、“要出海，到福田”福法护企系列活动、福田区“律界先锋”专访、律师流动会客厅等

品牌活动。截至目前，福田区有粤港澳联营所 3 家，粤港澳大湾区律师 202 名，数量居大湾区九市首位；11 家律所入选“深圳市涉外法律服务示范律所（第一批）”；13 名律师入选全国涉外律师人才库、694 名律师入选广东省涉外人才库、434 名律师入选深圳市涉外律师人才库。

专此答复，诚挚感谢您对我们工作的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。

深圳市福田区司法局

2025 年 6 月 24 日